

■索尼又被黑

索尼26日在微博客网站“推特”上的留言显示:“我们知道一些用户无法正常登录PSN,工程师正在调查。”

当天早些时候的另一条留言写道:“我们的工程师正继续努力解决用户今天碰到的网络问题。感谢大家的持续耐心。”

微软25日也在“推特”上留言说:“你是否难以登录Xbox Live?我们正努力立即解决问题。我们感谢你的耐心。”

26日早些时候,Xbox服务状态页面更新为“受限制”。法新社报道,这意指技术团队对于修复问题取得进展。微软方面说:“希望大家如果有机会再次尝试登录。我们将及时发布最新信息。”

“黑客”团体“蜥蜴小队”承认制造这一攻击。它在“推特”上留言说:“通过字符串,我拥有这个国家。”这一团体没有说明攻击索尼和微软的原因,但称如果有足够多的人转发他们的信息,他们将使两个网站恢复正常。

索尼影像被“黑”据信与其拍摄的以刺杀朝鲜最高领导人金正恩为主题的影片《采访》有关。24日,索尼影像通过自身网站以及微软、谷歌的互联网视频平台放映这部备受争议的影片,包括PlayStation和Xbox平台。

法新社报道,尽管无法证实索尼和微软25日被“黑”与影片《采访》有直接关系,但一些游戏用户均相信存在关联。

■朝鲜再断网

朝鲜互联网不稳定状态27日进入第五天,朝鲜的互联网和移动3G网络陷入瘫痪。截至平壤时间21时30分,网络仍未恢复正常。

23日起,朝鲜互联网出现不稳定状态,26日凌晨1时起,朝鲜官方通讯社朝鲜中央通讯社网站持续七小时无法访问,其间网站主页偶尔能打开但速度较慢。27日上午,朝中社网站恢复正常,但当天19时30分(北京时间18时30分)许,朝鲜互联网再度陷入瘫痪。

一些美国技术公司先前分析,朝鲜互联网的不稳定状态可能由技术故障引起,也可能是遭到网络攻击。朝鲜方面则认为,美国一手制造了持续数日的网络瘫痪。

朝鲜国防委员会政策局发言人27日经由朝中社发表评论说,美国瘫痪朝鲜网络的做法“实在可笑”。同时,他再次否认美国对朝鲜攻击索尼影像娱乐公司的指责。

索尼影像内部网络遭“黑”后,一个自称“和平守护者”的团体“认领”网络攻击。美国联邦调查局和索尼影像指认朝鲜是“真凶”,朝方坚决否认,称网络攻击可能由朝鲜的同情者和支持者实施,是“正义行为”。

该发言人重申,索尼影像被“黑”,美国政府把矛头指向朝鲜却拿不出任何清晰证据。如果美国真是出于“保护敏感信息源”而不能公开证据,不妨同朝鲜展开非公开的联合调查。

综合新华社消息

索尼PSN和微软Xbox Live在线游戏网站25日遭“黑客”攻击,许多用户的游戏机无法正常连接网络。这一状况持续至26日。而在27日,被美国怀疑为该事件“幕后黑手”的朝鲜也遭了殃,朝鲜的互联网和移动3G网络陷入瘫痪。截至平壤时间21时30分,网络仍未恢复正常。



黑客组织“蜥蜴小队”的推特截图

你停我游戏 我断你手机

同遭黑客攻击,美朝互指对方是黑手



▲PSN网站所提供主要面向索尼目前在全球最受欢迎的一款家用游戏机PS4。图为某次索尼展会上,顾客在用PS4试玩游戏。

美朝网络战,或许“纯属虚构”

□沈逸

围绕电影《采访》在朝鲜和美国之间所发生的网络黑客事件持续发酵。相当数量的媒体是如此构建叙事链条的:索尼公司遭遇了朝鲜黑客,或者至少是与朝鲜相关的黑客的袭击。而朝鲜互联网遭遇攻击,是美国政府对朝鲜攻击索尼电脑系统的报复。

实际上,迄今为止媒体上公开披露的资料并不足以支撑朝鲜是攻击索尼元凶的指控,而且索尼也不是第一次遭遇网络袭击。仅仅用索尼准备放映刺杀朝鲜领导人的影片,以及朝鲜公开表示不喜欢这部影片这样的“证据”来立论,不仅仅是研究方法不够科学,更多凸显的是先入为主的观点主导了对材料的筛选和裁剪。

其次,说朝鲜断网就一定是一美国政府的报复行为,恐怕也有点牵强。尽管美国网军的进攻性作战能力确实可观,但五角大楼内部对于这种能力的实质性使用,比如是否应该遵循积极防御的原则主动使用以消除威胁,还是有着显著争论的。索尼公司内部数据的安全,以及那部刺杀题材的电影能否放映,此类事情是否重要到了值得美国总统动用网军力量进行反击的地步?其实还是留有大量可以思考的空间。

这场被津津乐道的、迫在眉睫的“网络战争”,很可能是被一步步“构建”出来的。索尼事件确实需要引起反思,但反思的方向不是去编造即将来临的网络大战,而是去思考如何有效地构建并维系网络空间真正的安全。

据观察者网

白俄罗斯总统 解除总理职务

据新华社莫斯科12月27日电 白俄罗斯总统卢卡申科27日解除政府总理米亚斯尼科维奇的职务,任命总统办公厅主任科比亚科夫为新总理。

根据白俄罗斯总统府官方网站发布的消息,除更换总理外,卢卡申科还对第一副总理、副总理、教育部长、工业部长、经济部长等十余个内阁要职以及中央银行行长一职进行了人事调整。

一些分析师认为,这次人事调整可能是俄罗斯经济危机“殃及池鱼”。受国际油价下跌和西方制裁影响,俄罗斯经济面临困难,卢布大幅贬值,而俄罗斯又是白俄罗斯的主要贸易伙伴和盟友。

巴恐袭策划者 被无人机击毙

据新华社专电 巴基斯坦官员26日说,安全部队击毙一名据信参与策划西北部城市白沙瓦军人子弟学校袭击的塔利班指挥官。

巴基斯坦军方当天在靠近阿富汗边境地区发动多次无人机空袭行动,击毙20多名恐怖分子。

邻近白沙瓦市的开伯尔特区行政部门主管谢哈布·阿里·沙阿在一场新闻发布会上说,那名塔利班指挥官叫萨达姆,25日晚在当地与安全部队枪战时毙命。

沙阿说,萨达姆据信是白沙瓦市学校袭击案的幕后黑手之一。一伙装扮成军人的武装人员本月16日袭击白沙瓦陆军公立学校,将校内大量师生劫为人质,造成大约150人死亡。

约旦与“伊斯兰国” 谈判捞战俘

据新华社专电 消息人士披露,约旦正试图与“伊斯兰国”秘密谈判,争取被俘约旦飞行员获释。

一些目击者称,这名飞行员驾驶的战机坠毁后似乎出现故障,在低空遭到“伊斯兰国”防空火力打击。

卡塔尔半岛电视台援引约旦政府消息人士的话报道,约旦试图以交换俘虏的方式换回飞行员马阿兹·卡萨斯贝。约旦政府正与一些伊拉克政界高层人物和部落长老密切磋商,试图请他们出面斡旋。另外,约方还打算向土耳其和卡塔尔方面寻求帮助。

卡萨斯贝现年26岁,24日在叙利亚北部“伊斯兰国”大本营拉卡地区执行空袭任务时,驾驶的F-16战机坠毁,他随后遭俘获。

以美国为首的多国9月开始在伊拉克和叙利亚空袭“伊斯兰国”目标以来,卡萨斯贝是遭这一极端组织俘虏的首名联军军人。约旦政府25日说,将尽一切努力营救卡萨斯贝。

俄高官保证 卢布下月“没压力”

据新华社专电 俄罗斯经济发展部长阿列克谢·乌柳卡耶夫26日说,俄罗斯亟需外汇的日子已经过去,卢布重新找回均衡,预计明年1月不会承受“额外压力”。

12月中旬,俄罗斯经历“黑色星期一”和“黑色星期二”,卢布大幅缩水,一度创下1美元兑80卢布的历史新低。俄罗斯央行数月来投放800亿美元外汇储备购买本国货币,16日更是大幅升息,把基准利率从10.5%提高至17%,以遏制卢布崩盘。之后两周内,卢布价格逐渐回升,稳定在1美元兑54卢布的水平。乌柳卡耶夫说,俄罗斯政府已经为今后做好准备,所以“1月对我们会是非常舒服的月份”。

普京批准新版联邦军事学说

俄把北约列为头号威胁

据新华社专电 俄罗斯总统普京26日签署批准新版俄罗斯军事学说。这一俄罗斯军事力量发展的纲领性文件把北约列为俄头号军事威胁,并且首次提出把高精度常规武器作为“战略威慑”手段。

新版军事学说的文本长29页,延续2010年版的大部分内容,维持防御性的基调。普京当天召集俄联邦安全委员会会议,新版军事学说在会上获一致通过。

这份军事指导性文件列举俄罗斯面临的重大安全威胁和俄方可能的应对措

施。其中,俄面临的主要威胁包括北约积聚军事潜力、行使所谓“全球性职能”,在俄罗斯边境附近扩建军事基础设施,美国在欧洲中部建立导弹防御体系。

同时,新版军事学说首次提出把高精度常规武器作为“战略威慑”手段。新学说提出,俄方可以运用高精度常规武器实施“战略威慑”,不过没有明确说明使用这类武器的时机和方式。高精度常规武器包括地对地导弹、空中或水下发射的巡航导弹、制导炸弹、炮弹。

乌克兰危机爆发以来,俄罗斯和西方关系跌至冷战以来最低点。克里米亚3月并入俄罗斯后,北约与俄罗斯关系趋于紧张。以往版本的俄罗斯军事学说中,北约就是俄主要或头号外部威胁,但乌克兰危机促使俄罗斯在这方面更趋强硬。

就俄新版军事学说,北约发言人瓦娜·伦杰斯库回应,这一军事联盟“不对俄罗斯或其他国家构成威胁”,北约采取的措施出于防御目的,旨在维护成员国安全,适当且遵循国际法。